

ИЗМЕНЕНИЯ В БЮДЖЕТНО-НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

студент гр. СЭБ-522 Ю. В. Филиппова
Научный руководитель – д.э.н., доцент
Р. В. Шхагошев

*Южно-Российский институт управления, филиал Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
г. Ростов-на-Дону*

Трансформации в области экономики происходят повсеместно, так как мир изменчив, и невозможно представить, чтобы на протяжении нескольких лет ситуация оставалась прежней.

На нынешнем этапе развития экономики России происходит ряд изменений, связанных непосредственно с введением различных санкций западных стран. Эти санкции направлены на дестабилизацию экономической системы, а также на подрыв экономического потенциала России, например, путем разрыва хозяйственных связей, которые складывались годами между государствами.

В этой ситуации важнейшую роль играет бюджетно-налоговая политика государства посредством воздействия на экономику с помощью регулирования налогов и государственных расходов. В настоящее время она также трансформируется: рассматриваются всевозможные нововведения для реализации задач, которые стоят перед Россией.

Чтобы бюджетно-налоговая политика осуществлялась эффективно, следует привлекать ресурсы экономической безопасности для обеспечения защищенности ее функционирования от внешних и внутренних угроз.

Бюджетно-налоговая политика в отношении экономической безопасности должна строиться таким образом, чтобы, прежде всего, реализовывать национальные экономические интересы страны.

В настоящий момент Россия заинтересована, в первую очередь, в пополнении государственного бюджета страны. Властиами был разработан федеральный закон от 05.12.2022 «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». В нем рассмотрены и утверждены основные характеристики федерального бюджета на 2023 год. Так в пп.1 п. 1 ст.1 данного федерального закона сказано, что общий объем доходов федерального бюджета ожидается в сумме 26 130 286 112,0 тыс. рублей, а в пп. 2 п.1 ст.1 этого же федерального закона приведены сведения о том, что общий объем расходов федерального бюджета в сумме составляет 29 055 564 299,5 тыс. рублей. Это говорит о том, что в 2023 году бюджет нашей страны дефицитный.

Одним из способов покрытия государственного бюджетного дефицита является повышение эффективности налоговой системы, так как налоги – это основной источник бюджетных средств государства. Также уполномоченные государственные органы обязаны обеспечивать должный уровень сбора налоговых доходов в бюджет государства. В этом случае можно применять меры экономической безопасности непосредственно по повышению налоговой безопасности. Они широко используются в экономике по всему миру. К этим мерам относятся, во-первых, увеличение налоговой базы, во-вторых, обеспечение удобства уплаты налогов, и в-третьих, сокращение общего числа налогов в стране для более простого их взимания.

Касательно расширения налоговой базы - на официальном сайте РБК 20 февраля 2023 года вышла статья о том, что власти собираются обсудить разовый сбор с компаний с прибылью выше 1 млрд. рублей. Это означает, что в бюджет государства поступит значительная сумма денег, которая сможет в какой-то степени покрыть дефицит. Министр финансов Антон Силуанов сообщил, что за счет этого сбора дополнительные доходы бюджета должны составить 300 млрд. рублей. Важно отметить, что данные выплаты не будут относиться к нефтегазовому сектору, так как в этой отрасли действуют другие налоговые новации. В остальном, речь идет о том, чтобы этот сбор был обязательным для всех, кто попадает под критерии, то есть был установлен непосредственно в Налоговом Кодексе РФ. Но формула расчета данного сбора еще официально не утверждена, продолжаются обсуждения.

Говоря о сокращении общего числа налогов для упрощения их уплаты, стоит рассмотреть возможность объединения, например, двух местных налогов: земельного и налога на имущество физических лиц. Как это скажется на бюджете и скажется ли вообще?

Местные налоги обязательно уплачиваются на территориях муниципальных образований в соответствии с п. 4 ст. 12 НК РФ, и оба этих налога (земельный и налог на имущество физических лиц) зачисляются в бюджеты городских поселений в соответствии с п. 1 ст. 61 Бюджетного Кодекса РФ. Их налоговая база определяется, как кадастровая стоимость. В первом случае речь идет о кадастровой стоимости земельных участков, а во втором – о кадастровой стоимости непосредственно недвижимости. Можно сделать вывод о том, что объединение двух этих местных налогов не повлечет за собой серьезных последствий и изменений для государственного бюджета в целом, так как они имеют схожие черты. Однако основным вопросом остается то, как будут исчислять эти налоги, так как их налоговые ставки различны. Ставки земельного налога более высокие, чем у налога на имущество физических лиц. При рассмотрении возможности их объединения, установление единой налоговой ставки на землю и на находящееся на ней имущество может стать одной из основных проблем.

С 1 января 2023 года также для упрощения уплаты налогов был введен Единый налоговый счет. Это означает, что граждане России смогут уплачивать налоги вместе и делать отчетность по одному платежу. Ранее налогоплательщики обязаны были уплачивать каждый налог отдельно и по каждому составлять отчет. Очевидно, что таким образом станет меньше ошибок в платежных поручениях, налоги будут поступать в бюджет быстрее.

Подводя итог, следует сказать, что трансформации в экономической сфере государства неизбежны. Сейчас основной задачей государства в безопасности бюджетно-налоговой сферы является обеспечение федерального бюджета денежными ресурсами, которые необходимы стране для осуществления определенных целей, например, для поддержания стабильности цен и повышения экономического роста России. Государство уже начало принимать меры, которые должны обезопасить бюджетно-налоговую систему и государство в целом. В этом случае изменения были обязательны, как на макроуровне, так и на уровне отдельных регионов страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998. № 146-ФЗ (ред. от 28.12.2022).
2. «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998. № 145-ФЗ (ред. от 28.12.2022).
3. Экономические и социальные проблемы России. 2007. Инвестиционные процессы в российской экономике. Региональный аспект. – М.: РАН. ИНИОН. Центр социальных научно-информационных исследований, 2007. – 168 с.
4. Федеральная налоговая служба: сайт. – URL: <https://www.nalog.gov.ru/> (дата обращения 28.02.2023). – Режим доступа: для всех. – Текст: электронный.
5. eLIBRARY.RU: научная электронная библиотека: сайт. – URL: <https://elibrary.ru> (дата обращения: 28.02.2023). – Режим доступа: для зарегистрированных пользователей. – Текст: электронный.